吉林二中2020-2021学年度下学期期中考试

高一物理试卷  

第Ⅰ卷

说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；

2、 满分110分，考试时间90分钟。

1、 选择题（共13题，每题4分，共52分,1-9题是单选，10-13题是多选）

1．下列说法中正确的是（　　）

A．曲线运动速度方向不断改变，加速度方向不断改变
B．平抛运动是匀变速运动

C．匀速圆周运动加速度不变
D．圆周运动物体的合力等于向心力

2．一个质点受两个互成锐角的力F1和F2作用，由静止开始运动，若运动中保持二力方向不变，但F1突然增大到F1+ΔF，则质点此后（　　）

A．—定做匀变速曲线运动
B．做减速运动

C．可能做匀速直线运动
D．可能做变加速曲线运动
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3．如图所示，物体A、B随水平圆盘绕轴匀速转动，则物体B在水平方向所受的作用力有（　　）

A．圆盘对B和A对B的摩擦力，两力都指向圆心

B．圆盘对B的摩擦力指向圆心，A对B的摩擦力背离圆心

C．圆盘对B的摩擦力、A对B的摩擦力以及向心力

D．圆盘对B的摩擦力和向心力
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4．如图所示，人站在超市电动扶梯的斜面上，与扶梯一起沿斜面匀速上升。在这个过程中，人脚所受的静摩擦力（　　）

A．等于零，对人不做功      B．沿斜面向上，对人做正功

C．沿斜面向上，对人做负功  D．沿斜面向上，对人不做功

5．如图所示，质量为m的足球在水平地面的位置1被踢出后落到水平地面的位置3，在空中达到的最高点位置2的高度为h，已知重力加速度为g。下列说法正确的是（　　）

A．足球由1运动到2的过程中，重力做的功为mgh
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B．足球由2运动到3的过程中，重力势能减少了mgh

C．足球由1运动到3的过程中，重力做的功为2mgh

D．因为没有选定参考平面，所以无法确定重力势能变化了多少

6．“嫦娥五号”探测器由轨道器、返回器、着陆器等多个部分组成，自动完成月面样品采集，并从月球起飞返回地球。若已知月球半径为R，探测器在距月球表面高为R的圆轨道上飞行，周期为T，引力常量为G，下列说法正确的是（　　）

A．月球质量为
[image: image84.png]



B．月球表面的重力加速度为
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C．月球的密度为
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D．月球表面的环绕速度为
[image: image4.wmf]2
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7．如图所示，竖直平面内光滑圆轨道半径R=0.4m，从最低点A有一质量为m=1kg的小球开始运动，初速度v0=5m/s方向水平向右，重力加速度g取10m/s2，下列说法正确的是（　　）

A．在A点时，小球对轨道的压力为62.5N

B．小球可能脱离圆轨道

C．在B点时，小球重力的瞬时功率为30W

D．从A点运动B点小球克服重力做功的平均功率等于从B点运动A点小球重力做功的平均功率

8．有a、b、c、d四颗地球卫星：a还未发射，在地球赤道上随地球表面一起转动；b处于离地很近的近地圆轨道上正常运动；c是地球同步卫星；d是高空探测卫星。各卫星排列位置如图所示，则下列说法正确的是（　　）
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A．a的向心加速度等于重力加速度g

B．c在4h内转过的圆心角为
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C．b在相同时间内转过的弧长最长

D．d的运动周期有可能是23h

9．有关圆周运动的基本模型如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．如图甲，火车转弯小于规定速度行驶时，外轨对轮缘会有挤压作用

B．如图乙，汽车通过拱桥的最高点时处于超重状态

C．如图丙，两个圆锥摆摆线与竖直方向夹角
[image: image7.wmf]q

不同，但圆锥高相同，则两圆锥摆的周期相等

D．如图丁，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的A、B位置先后分别做匀速圆周运动，则在A、B两位置小球所受筒壁的支持力A比B小

10．关于合运动与分运动，下列说法正确的是（    ）

A．合运动的位移大小等于两分运动的位移大小之和

B．合运动的位移可能比其中的一个分位移大

C．合运动的速度可能比其中的一个分速度小

D．合运动的时间与分运动的时间相同

11．为了实现人类登陆火星的梦想，我国宇航员王跃和俄罗斯宇航员一起进行了“模拟登火星”的实验活动，假设火星半径与地球半径之比为1：2，火星质量与地球质量之比为1：9，已知地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，万有引力常量为G，忽略自转的影响，则（　　）

A．火星表面与地球表面的重力加速度之比为2：9

B．火星的密度为
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C．火星的第一宇宙速度与地球的第一宇宙速度之比为
[image: image9.wmf]2:3


D．若王跃以相同初速度在火星表面与地球表面能竖直跳起的最大高度之比为9：4

12．如图所示，质量相同的小球A、B分别从
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和l的高度水平抛出后落地，上述过程中A、B的水平位移分别为l和
[image: image11.wmf]2
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。忽略空气阻力，则（　　）

A．A的运动时间是B的2倍  B．A和B的位移大小相等

C．A的初速度是B的
[image: image12.wmf]1
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      D．重力对B做的功是重力对A做功的2倍

13．质量为m的物体，在某处以
[image: image13.wmf]1
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g的加速度由静止开始竖直下落高度h，在这个过程中（　）

A．重力做功mgh
B．物体的重力势能减少了
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C．合力做功
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D．物体的动能增加了
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第II卷

二、实验题（共1题，每空3分，共计115分）

14．如图甲所示是“研究平抛物体的运动”的实验装置图： 
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（1）关于这个实验，以下说法正确的是 ___________。 

A．小球释放的初始位置越高越好 

B．每次小球要从同一高度由静止释放 

C．实验前要用铅垂线检查坐标纸上的竖线是否竖直 

D．小球在平抛运动时要靠近但不接触木板 

（2）某同学实验时得到如图乙所示物体的运动轨迹，A、B、C 是运动轨迹上的三点，位置已标出，O 点不是抛出点，x 轴沿水平方向，由图中所给的数据可求出平抛运动的初速度是_______m/s，小球从抛出运动到 B 点的时间为_______s，抛出点的坐标 x=_______m，y=_______m。 （g=10m/s2）

三、解答题

15．（8分）如图所示，小球以一初速度离开水平桌面后做平抛运动落到水平地面上，测得桌面离地高度
[image: image18.wmf]h

为5m，小球落地点与桌面边缘连线夹角为
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)。求：

（1）小球从离开桌面到落地的时间
[image: image21.wmf]t

；

（2）小球离开桌面时的初速度大小
[image: image22.wmf]0
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16．（10分）一辆汽车行驶在半径为
[image: image23.wmf]50m

的圆形水平跑道上，速度为
[image: image24.wmf]10m/s

。已知汽车的质量为
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汽车与地面的最大静摩擦力为车重的0.8倍。问：（
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（1）汽车的角速度和周期；

（2）汽车受到向心力是多大；   

（3）要使汽车不打滑，则其速度最大不能超过多少。

17．（12分）质量为
[image: image27.wmf]1kg

的物体静止在水平面上，
[image: image28.wmf]0
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开始受到方向不变的水平拉力作用，物体运动的速度
[image: image29.wmf]v

与时间
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的关系如图所示，已知
[image: image31.wmf]8s

时撤去水平拉力。求：

（1）物体所受到的摩擦力大小；

（2）
[image: image32.wmf]0~10s

内物体克服摩擦力所做的功；

（3）
[image: image33.wmf]4.5s

时水平拉力的瞬时功率；
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18．（13分）如图，用跨过光滑定滑轮的不可伸长的缆绳将海面上一艘失去动力的小船沿直线拖向岸边。已知拖动缆绳的电动机输出功率恒为P，小船的质量为m，小船受到的阻力大小恒为f，经过A点时缆绳与海平面的夹角为
[image: image35.wmf]a

，此时小船的速度大小为
[image: image36.wmf]0
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，小船从A点沿直线加速运动到B点，A、B两点间距离为d，缆绳质量忽略不计。求：

（1）小船在A点时，缆绳对小船的拉力大小F；

（2）小船在A点时的加速度大小a；

（3）若已知小船经过B点时的速度大小为
[image: image37.wmf]1
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，则小船从A点运动到B点经历时间t为多大。
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吉林二中2020-2021学年度下学期期中考试

高一物理答案  分值：110分

一、选择题（每题4分，共52分）

1．B2．A3．B4．B5．B6．A7．D8．C9．C10．BCD11．CD12．BD13．AC

14．（每空3分，共15分）BCD    4    0.4    -0.8    -0.2 

15．(8分）（1）1s；（2）
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（1）小球做平抛运动，竖直方向
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（2）水平方向
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且
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16．（10分）（1）
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，3.14s；（2）200N；（4）
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（1）根据
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可得角速度为
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故周期为[image: image49.png]
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（2）向心力的大小为
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 （3）汽车作圆周运动的向心力由车与地面的之间静摩擦力提供，随车速的增加，需要的向心力增大，静摩擦力随着一直增大到最大值为止，由牛顿第二定律得
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其中
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，联立可解得，汽车过弯道的允许的最大速度为
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17．（12分）（1）1N（2）12J（3）2W（4）1.2W

（1）根据图象可知，
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内的加速度大小为
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该时间段已经撤去拉力，故物体只受摩擦力，根据牛顿第二定律可得，摩擦力的大小为
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（2）根据图象可知，
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内物体的位移为
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所以，
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内物体克服摩擦力所做的功为
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（3）
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内，物体做匀加速运动的加速度为
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[image: image64.wmf]4.5s

时的速度为
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根据牛顿第二定律可得
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所以，
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时水平拉力的瞬时功率
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18．（13分）（1）
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（1）将小船水平速度分解，垂直于绳子方向和沿绳子方向，则沿绳子方向的速度为


[image: image73.wmf]'

0

cos

vv

a

=


根据


[image: image74.wmf]'

PFv

=


解得缆绳对小船的拉力大小
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（2） 牛顿第二定律
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（3）小船从A点运动到B点，由动能定理有


[image: image78.wmf]22

10

11

 

 

22

f

PtWmvmv

-=-


解得


[image: image79.wmf]22

10

()2

2

mvvfd

t

P

-+

=



_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567953.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567961.unknown

_1234567962.unknown

_1234567963.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

